ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Султане Абдуллах

по теме «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» доктора экономических наук, профессора Леонтьевой Лидии Сергеевны,

включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Султане Абдулах представил диссертацию на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) Соискатель ученой степени Султане Абдуллах в своем исследовании решил актуальную научно-практическую задачу по восстановлению и развитию экономики Сирии в послевоенный период с учётом возможностей внешнего финансирования. Положения, вынесенные на защиту, представляют собой теоретическое приращение, связанное с возможностью развития национальной экономики Сирийской народной республики в системе мирохозяйственных связей.
- 2) Соискателем ученой степени Султане Абдуллах представлено теоретическое обоснование сценариев привлечения внешнего финансирования для обеспечения устойчивости экономики развивающихся

стран на примере Сирии; выявлены риски привлечения внешнего финансирования в условиях вооруженного конфликта; представлен прогноз возможности использования внешнего финансирования для восстановления и развития сирийской экономики в послевоенный период.

Теоретическая значимость исследования состоит в научном обосновании перспектив процесса привлечения и использования внешнего финансирования для восстановления экономики Сирии в поствоенный период в целях обеспечения ее последующего устойчивого развития.

Практическая значимость исследования определяется тем, что научные результаты, выводы и рекомендации могут быть использованы Центральным банком Сирии и Министерством финансов Сирии для разработки основных направлений долговой политики страны, включающей в себя использование различных внешних источников финансирования. Кроме того, результаты проведенного научного исследования могут быть использованы в целях подготовки правительством Сирии дорожной карты привлечения и использования внешнего финансирования для восстановления и развития экономики страны в поствоенный период.

- 3) Диссертация «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии» отличается сбалансированностью, выраженной в последовательном раскрытии автором поставленных задач, логикой внутренних взаимосвязей между главами диссертации, соответствием между целью, задачами и результатами проведенного исследования.
- 4) Обоснованность положений научной новизны и выводов диссертации подтверждена следующим:
- проведен структурный анализ основных проблем развития экономики Сирии до начала военного конфликта в 2011 году. Важной ключевой проблемой является то, что денежные средства, полученные за счёт внешнего финансирования, преимущественно направлялись в непроизводственные отрасли, что негативно отразилось на экономическом развитии страны. Установлен синергетический эффект недостаточной оптимизации

использования внешнего финансирования инфраструктурных проектов (стр. 63-80);

- систематизированы источники и формы внешнего финансирования Сирии. Определено место и роль России как основного внешнего финансового донора наряду с арабскими странами. Проведена оценка эффективности влияния внешнего финансирования на развитие экономики страны (стр. 81-95);
- проведен экономический анализ с целью оценки влияния внешнедолгового финансирования и ПИИ на ВВП Сирии, показал, что привлечение ПИИ оказалось более эффективным для развития экономики Сирии по сравнению с использованием внешне долговых инструментов (С. 96–107);
- новизной научного исследования является то, что автор выявил и специфические проблемы, систематизировал связанные c влиянием вооруженного конфликта на развитие внешнего финансирования Сирии. Военный конфликт существенно осложнил процесс экономического развития страны и привел к снижению ключевых экономических показателей (в 2011-2020 гг. ВВП Сирии сократился в 2 раза). Основными причинами низкого уровня ВВП были нарушение нормальной производственной деятельности существенное сокращение инвестиций, многих предприятий, квалифицированных рабочих в результате эмиграции большого количества сирийцев, нехватка топлива, электроэнергии и сырья. Кроме того, военная экономика ослабила стимулы для производственной деятельности, а значительное ухудшение транспортных и торговых сетей сыграло важную роль в прекращении торговли с соседними странами (108-122);
- представлен авторский алгоритм возможного внешнего финансирования сирийской экономики. Алгоритм включает в себя реализацию определенных задач на протяжении последовательных четырех этапов. Первый этап (примерно 1,5-2 года) является подготовительным перед этапом начального восстановления экономики Сирии (134-153).

- 5) Достоверность результатов исследования подтверждается использованием качестве теоретической, В методологической информационной базы научных положений российской и зарубежной современной теории международных экономических отношений, а также различные аналитические и информационные материалы, подготовленные международными и региональными компаниями и банками, а также на официальную исходную информацию, в основе которой лежат данные Центрального банка Сирии, Центрального статистического бюро Сирии, сирийских учреждений и министерств, Всемирного банка, Международного валютного фонда и других международных организаций.
- 6) Отдельные положения диссертации Султане Абдуллах могут быть использованы Центральным банком Сирии и Министерством финансов Сирии для разработки основных направлений долговой политики страны, включающей в себя использование различных внешних источников финансирования. Кроме того, результаты проведенного научного исследования могут быть использованы в целях подготовки правительством Сирии дорожной привлечения внешнего карты И использования финансирования для восстановления и развития экономики страны в поствоенный период.

Основные результаты исследования представлены на следующих II Международной научно-практических мероприятиях: на научнопрактической конференции «Финансово-экономическая реальность – 2021» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.,); на XXXVII Международной научно-практической конференции «Eurasiascience» (Москва, Научно-издательский центр «Актуальность.РФ», 15 мая 2021 г.,); на конференции «Финансово-Международной научно-практической экономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18декабря 2020 г.,); на Международном научном форуме концепции» (Москва, Научно-«Наука инновации-современные издательский центр «Инфинити», 25 сентября 2020 г.,); на научнотеоретической студенческой конференции «Международные финансы в глобальной цифровой экономике» (Москва, МГИМО, 20-22 апреля 2020 г.).

Материалы исследования используются в практической деятельности Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия (Сирия). В частности на практике применяется методика использования различных источников внешнего финансирования. Данная методика позволяет диверсифицировать источники финансовых ресурсов, необходимых для осуществления инвестиций В соответствии требованиями этапа восстановления экономики Сирии. Выводы основные исследования используются преимущественно в практической работе Управления администрации и планирования Дирекции экономики и внешней торговли города Латакия и способствуют повышению эффективности его деятельности.

- 7) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Султане Абдуллах в науку, который выразился в непосредственном участие соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.
- 8) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Султане Абдуллах из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.
- 9) Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 4 работах, определенных ВАК при Минобрнауки России по специальности Мировая экономика общим объемом 2,74 п.л.
- 10) Соискатель ученой степени Султане Абдуллах в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите проявил необходимые общие теоретические знания по специальности 5.2.5 Мировая экономика в соответствии с темой диссертации; овладел принципами, методологией научного познания; продемонстрировал умение логично и аргументировано излагать международные экономические отношения.

Замечания:

- 1. К сожалению, проведённый анализ осуществлён в довоенном периоде экономики Сирии, что предполагает некоторый историко-экономический тренд исследования и делает прогноз на послевоенное развитие весьма проблематичным.
- 2. Несмотря на то, что автор достаточно подробно описал задачи этапов и механизмы их реализации, им не конкретизирован механизм использования внешнего инвестирования для решения задач каждого этапа.

Полагаю, что представленная к защите диссертация Султане Абдулах на тему «Роль внешнего финансирования в развитии экономики Сирии»

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика»,
 - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Леонтьева Лидия Сергеевна доктор экономических наук, профессор

1303 2033,

Hay'

eta

oba

oba

«

r.